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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ МОДЕРНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

Проведений аналіз загального стану та перспектив модернізації системи 

цивільного захисту свідчить, що на сьогодні перед державою постає 

невідворотна необхідність визначення пріоритетів у сфері захисту від 

надзвичайних ситуацій, що дозволить більш ефективно і ґрунтовно приймати 

рішення щодо впровадження заходів, які ведуть до сталого розвитку, 

встановлення прийнятого ризику і техногенно-екологічного благополуччя. 

Це визначає необхідність подальшої модернізації державної системи 

цивільного захисту, яка потребує поглибленого дослідження: практики 

державного управління у сфері цивільного захисту в країні; особливостей 

діяльності всіх його складових елементів, зокрема: цілей та функцій 

державного управління у цій сфері; оптимізації системи та структури органів 

виконавчої влади, відповідальних за забезпечення захисту держави і 

населення від надзвичайних ситуацій; шляхів удосконалення нормативно-

правового регулювання у зазначеній сфері та можливостей творчого 

використання зарубіжного досвіду. 

Згідно із Положенням про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій (далі – ДСНС України), затвердженим Указом Президента України 

від 16.01.2013 р., було визначено, що ця Служба належить до системи органів 

виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики у сферах 

цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайним 

ситуаціям (далі – НС) та запобігання їх виникненню, ліквідації НС, 

рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб, профілактики травматизму 

невиробничого спрямування, а також гідрометеорологічної діяльності. 

Одним із важливих напрямів модернізації системи цивільного захисту є 

подальший розвиток законодавства про ДСНС та вдосконалення її 
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нормативно-правової регламентації. Адже недосконалість нормативно-

правового забезпечення діяльності у сфері цивільного захисту призводить до 

неефективного виконання завдань щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, захисту населення і територій від їх наслідків. 

Необхідно в найкоротші терміни забезпечити прийняття і приведення 

нормативно-правових актів міністерств та інших центральних органів 

виконавчої влади України у відповідність до нового Кодексу цивільного 

захисту, а також продовжити розробку нової теоретичної бази і практичних 

рекомендацій у сфері підвищення якості державного управління системою 

цивільного захисту, щоб забезпечити її функціонування за принципом: не 

навздогін, а на випередження. 

Насамперед потрібно внести певні базові зміни у вже чинне 

законодавство, а також і прийняти нові закони, які б відповідали тим 

сучасним вимогам, що регламентують діяльність керівників ДСНС в 

особливих умовах, вказують на необхідність: введення в дію спеціального 

оперативного плану; повідомлення відповідних посадових осіб; прийняття 

рішення щодо залучення додаткових сил та засобів, здійснення маневру 

ними; проведення операції; встановлення режиму роботи особового складу; 

організації виконання прийнятих рішень або намічених заходів; обліку, 

аналізу й оцінки виконаного. Потребують законодавчого уточнення та 

закріплення персональних завдань і функцій центральні й місцеві органи 

виконавчої влади, органи місцевого самоврядування при виникненні 

надзвичайних ситуацій під час особливого періоду, пов’язаного з 

антитерористичною діяльністю. 

Перспективним завданням модернізації системи цивільного захисту 

України постає необхідність узагальнення міжнародного досвіду створення 

та функціонування систем державного управління в умовах надзвичайних 

ситуацій. Він свідчить, що на сьогодні такі системи продовжують 

удосконалюватися, а відмінності у їх побудові та функціонуванні зумовлені 

національними особливостями формування та розвитку. Але їх об’єднує 

спільна мета, що полягає в прогнозуванні надзвичайних ситуацій різного 

типу, запобіганні їх виникненню і ліквідації наслідків. 

Адаптація та впровадження в практичну діяльність зарубіжного досвіду 

є надзвичайно актуальними для України через те, що незалежно від того, де 

відбулась надзвичайна ситуація, аналіз недоліків організації управління в 

умовах надзвичайних ситуацій дає можливість врахувати прорахунки і не 

допустити їх у майбутньому. 

Вивченню передового досвіду країн світу, його використанню в Україні 

та удосконаленню на його основі підготовки управлінців 

загальнодержавного, регіонального та місцевого рівнів з управління 
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ризиками техногенного, природного і соціального походження та з 

антикризового управління, а також модернізації матеріально-технічної бази 

оперативно-рятувальних підрозділів на основі новітніх технологій має 

сприяти розширення співпраці України з міжнародними організаціями у цій 

сфері. 

Таким чином, успішна модернізація системи цивільного захисту 

перебуває у прямій залежності від ефективного здійснення планування 

заходів цивільного захисту, дій органів управління та сил, реагування на 

надзвичайні ситуації, взаємодії тощо. Тому діяльність керівного складу 

цивільного захисту та органів місцевої влади під час організації, планування 

та керівництва органами управління і силами при загрозі та виникненні НС 

потребує системного вдосконалення в найближчій перспективі. 


